

Беларусь – Алжир: приоритеты партнерства наметит “дорожная карта”

Алжир относится к тем странам африканского континента, во взаимоотношениях с которыми белорусская сторона видит «значительный потенциал для развития двусторонних отношений»²⁴³. В феврале 2018 года состоялся первый в истории белорусско-алжирских отношений, установленных еще в октябре 1995 года, визит в Беларусь главы внешнеполитического ведомства этой африканской страны, в рамках которого стороны договорились наладить экономические отношения между странами и сделать их более интенсивными, а также подписали первые в истории двусторонних отношений межправительственные документы, в числе которых следует выделить соглашение о создании Совместной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Первое заседание этого нового формирования должно состояться еще в 2018 году, чтобы согласовать “дорожную карту” белорусско-алжирского сотрудничества.

Интерес Беларуси к Алжиру объясняется рядом серьезных обстоятельств. Прежде всего, «это государство – самое крупное по площади на африканском континенте и граничит с несколькими странами, что открывает большие возможности для Беларуси в торгово-экономической сфере»²⁴⁴. По численности населения – более 40 миллионов человек – Алжир занимает после Египта второе место среди арабских государств. Страна богата полезными ископаемыми, включая природный газ и нефть (9-е и 16-е места в мире соответственно), которые формируют значительную часть внутреннего валового продукта и большую часть экспорта. Кроме того, к наиболее развитым отраслям алжирской промышленности можно отнести выпуск

²⁴³ Поздравление Президенту Алжира Абдельазизу Бутефлике с Днем Революции [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/pozdravlenie-prezidenta-alzhira-abdeljajiza-butefliku-s-natsionalnym-prazdnikom-10092/

²⁴⁴ Встреча с Министром иностранных дел Алжира Абделькадером Мессахелем [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://president.gov.by/ru/search_ru/getExtendedResults/?query=&search_type=type_all_words&group=0&from_day=20&from_month=2&from_year=2018&to_day=20&to_month=2&to_year=2018&search_type_sort=desc&search_ok.x=34&search_ok.y=8&search_mode=&search_node=news&search_node_id=374&search_title_name=events

электротехнической продукции, включая смартфоны, телевизоры, стиральные машины, а также производство медикаментов и продуктов питания. В итоге «значительный топливно-сырьевой потенциал, быстрорастущее население Алжира, его устойчивая и динамично развивающаяся экономика выдвигают эту страну в число новых лидеров арабо-мусульманского мира»²⁴⁵.

Эту актуальную тенденцию развития данного африканского государства красноречиво дополняет тот факт, что в политическом плане «Алжир остается одной из немногих стран арабского мира, не затронутых дестабилизацией и сохранивших способность ведения самостоятельной внешней политики»²⁴⁶. Новое алжирское правительство, сформированное после состоявшихся в мае 2017 года парламентских выборов, в качестве первоочередной задачи выдвинуло приоритет экономического развития страны, чтобы уже в ближайшее время направить «больше усилий на диверсификацию экономики, так как нельзя полностью зависеть от повышения цен на нефть на международных рынках»²⁴⁷. В этой связи очевиден прагматизм визита алжирского министра А. Мессахеля в Беларусь и создание по его итогам Совместной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, которая «послужит основой для дальнейшего развития сотрудничества в сфере экономики между нашими государствами»²⁴⁸.

Статистика белорусско-алжирского торгово-экономического взаимодействия показывает, что максимальный товарооборот между сторонами был зафиксирован в 2012 году, превысив 22 миллиона долларов. Рекордного объема – более 18 миллионов долларов – белорусский экспорт в эту африканскую страну достиг годом ранее. Его основу тогда составили грузовые

²⁴⁵ Жерлицына, Н.А. Стратегическое партнерство России и Алжира в условиях кризиса: потенциал и вызовы / Н.А. Жерлицына // Вестник университета. – 2015. – №8. – С. 24.

²⁴⁶ Балмасов, С. Алжир: “антикризисный” партнер России в арабском мире / С. Балмасов // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: https://islam-today.ru/islam_v_mire/bliznij-vostok/alzir-antikrizisnyj-partner-rossii-v-arabskom-mire/

²⁴⁷ Новый премьер-министр Алжира поставил в приоритет экономическое развитие страны [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: http://russian.news.cn/2017-05/26/c_136318214.htm

²⁴⁸ Стенограмма подхода к прессе Министра иностранных дел Беларуси В. Макея по итогам встречи с Министром иностранных дел Алжира А. Мессахелем (20 февраля 2018 г., г. Минск) [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://mfa.gov.by/press/news_mfa/a52a6923d31941bf.html

автомобили, тракторы, металлопрокат, азотные удобрения, нефтепродукты, шины. Считается, что «среди белорусских предприятий наибольших успехов на алжирском рынке в настоящее время добился ОАО “МТЗ” – уже несколько лет в Алжире работает сборочное производство тракторов “Беларус”, которые затем реализуются на местном рынке»²⁴⁹. Если говорить абсолютно точно, то сборочное производство белорусских тракторов было организовано в 2011 году на базе алжирской компании Belarus Motors Algerie в алжирском губернаторстве Сетиф. Но в последующие годы товарооборот между странами приобрел отрицательную динамику, что и заставило стороны подойти к теме восстановления прежних позиций во взаимодействии гораздо более системно. И создание Совместной белорусско-алжирской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству – это только первый шаг на этом пути.

Следующий шаг в данном направлении – наращивание межпарламентских связей, чтобы «парламентарии двух стран активно формировали договорно-правовую базу белорусско-алжирского сотрудничества»²⁵⁰. И такой шаг будет сделан в скором времени, так как уже «прорабатываются к подписанию: конвенция об избежании двойного налогообложения, соглашения о торгово-экономическом, военно-техническом и инвестиционном сотрудничестве, а также соглашения о сотрудничестве в области сельского хозяйства, санитарной ветеринарии»²⁵¹, которые должны будут способствовать интенсификации двусторонних отношений, а также увеличению поставок из Беларуси. В числе точек роста белорусского экспорта в эту африканскую страну сегодня видятся такие отечественные товары, как тракторы и другая сельскохозяйственная техника, грузовые автомобили,

²⁴⁹ Национальная экспозиция Беларуси в Алжире [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belinterexpo.by/about/news/nacionalnaya-ekspoziciya-belarusi-v-alzhire.html/>

²⁵⁰ Савко, С. Мясникович предлагает Алжиру активизировать межпарламентское сотрудничество / С. Савко // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.belta.by/politics/view/mjasnikovich-predlagaet-alzhiru-aktivizirovat-mezhparlamentskoe-sotrudnichestvo-290692-2018/>

²⁵¹ Беларусь – Алжир [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: http://egypt.mfa.gov.by/ru/blr_algeria/

автобусы, карьерные самосвалы, азотные удобрения, шины, мясомолочная продукция, сухое молоко, лесоматериалы.

Особо отметим, что повышенный интерес белорусской стороны в этой связи вызывает сфера сельского хозяйства, ибо «Алжир – второй в мире импортер молочных продуктов»²⁵², который закупает ежегодно данной продукции на десятки миллиардов долларов. Потребление молочных продуктов различного вида является здесь традиционным и составляет значимую часть ежедневного рациона населения. Домашние хозяйства тратят до четверти своего бюджета на приобретение молочных продуктов питания. Фактом является то, что значительная часть молочных продуктов в Алжире производится из сухого молока, импортируемого в больших количествах из-за рубежа. Одновременно здесь ведется работа по развитию собственной молочной промышленности. Вот почему «в нынешних условиях для белорусских предприятий целесообразным было бы сосредоточиться не только на продвижении готовой молочной продукции, но и на создании совместных предприятий, продукция которых может быть реализована как на внутреннем алжирском рынке, так и на рынках соседних государств»²⁵³.

Еще одна перспективная область взаимодействия – образование, так как еще с советских времен «в белорусских учреждениях образования подготовлены более 400 алжирских специалистов с высшим и средним специальным образованием, а также 14 кандидатов наук»²⁵⁴. И сегодня есть все предпосылки продолжать это сотрудничество, в рамках которого белорусская сторона готова обеспечить подготовку кадров, организовать стажировки по интересующим алжирскую сторону специальностям, в том числе инженерно-техническим, а также по таким направлениям, как сельское хозяйство, медицина, военное дело.

²⁵² Беларусь Алжир перспективы [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://belarus24.by/news/economics/belarus-alzhir-perspektivy/>

²⁵³ Алжир [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://export.by/algeria>

²⁵⁴ Беларусь – Алжир [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: http://egypt.mfa.gov.by/ru/blr_algeria/

Одним из важных направлений актуализации белорусско-алжирского сотрудничества в 2018 году должна стать также активизация выставочно-ярмарочной деятельности сторон. В частности, в рамках уже упомянутого визита в Беларусь алжирского министра иностранных дел А. Мессахеля белорусские предприятия-экспортеры были «приглашены на выставки, которые проходят в Алжире»²⁵⁵. Одновременно алжирская сторона выразила твердое намерение принять участие в предстоящей летом 2018 года в Минске международной выставке “Белагро”.

Актуализация выставочно-ярмарочного вектора в развитии белорусско-алжирского партнерства, судя по всему, объясняется успешным проведением первой Национальной экспозиции Республики Беларусь на 50-й международной выставке FIA-2017, проходившей в Алжире в мае 2017 года и собравшей «около 1 тыс. компаний из 40 стран»²⁵⁶. Дело в том, что данная выставка – это действительно крупнейшее и наиболее авторитетное выставочное мероприятие в Алжире. Помимо Беларуси, на ней только своими национальными экспозициями были представлены Венгрия, Германия, Италия, Китай, Куба, Польша, Соединенные Штаты Америки, Турция, Франция, Чехия, Южно-Африканская Республика Япония. Всего – 28 стран. Почетным гостем выставки была определена Россия.

Участниками белорусской национальной экспозиции на FIA-2017 стали такие крупные промышленные предприятия, как ОАО “Гомсельмаш”, ОАО “МАЗ” – управляющая компания холдинга “БЕЛАВТОМАЗ”, ОАО “Минский электротехнический завод имени В.И. Козлова”, ОАО “Минский тракторный завод”. В частности, что касается техники белорусских автомобилестроителей, то «представители коммунальных служб Алжира отметили достижения

²⁵⁵ Гришкевич, А. Первое заседание белорусско-алжирской комиссии пройдет в этом году в Алжире / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.belta.by/politics/view/pervoe-zasedanie-belorussko-alzhirskoj-komissii-projdet-v-etom-godu-v-alzhire-290659-2018/>

²⁵⁶ Беларусь и Алжир имеют все предпосылки для расширения сотрудничества – Рачков [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/economics/view/belarus-i-alzhir-imejut-vse-predposylki-dlja-rasshirenija-sotrudnichestva-rachkov-247000-2017/>

Минского завода в области конструирования и сборки коммунальной техники, в частности <...> каналопромывочную машину МАЗ-4926W2»²⁵⁷.

В рамках коллективного стенда белорусского Государственного комитета по науке и технологиям было представлено более 120 научно-технических разработок, созданных в подведомственных организациях: Министерства образования – Белорусском государственном университете, Научно-технологическом парке “Политехник” Белорусского национального технического университета, Белорусском институте системного анализа; Национальной академии наук Беларуси – ГНУ “Институт порошковой металлургии”, ОАО “НПО Центр”, РУП “НПЦ НАН Беларуси по механизации сельского хозяйства”, ГО “Научно-практический центр НАН по материаловедению”, ГНУ “Центр системного анализа и стратегических исследований”.

Только Белорусский государственный университет представил в рамках национальной экспозиции более 20 разработок научно-технической продукции. Особый интерес посетителей вызвали такие из них, как: комплекс оборудования для производства изделий из эластичных, интегральных и жестких пенополиуретанов и нанесения уплотнительного контура из полиуретановых и силиконовых композиций; ветеринарные препараты на основе рекомбинантных регуляторных белков животных; технология предпосевной обработки семян овощных, зерновых, лекарственных культур и семян лесных насаждений. «Посетители также активно интересовались возможностью получения образования в БГУ. Во время выставки проведено более 40 переговоров с представителями предприятий, организаций, научных учреждений, деловых кругов, частными лицами Алжира»²⁵⁸.

С Национальной экспозицией Республики Беларусь смогло ознакомиться немалое количество посетителей, начиная от производителей

²⁵⁷ Выставка FIA-2017 в Алжире [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://avtotehnolog-tula.ru/fia-2017>

²⁵⁸ Международная выставка “FIA 2017” – результаты участия БГУ [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://research.bsu.by/2017/05/17/fia-2017-the-results-of-bsu-participation/>

сельскохозяйственной продукции в Алжире и заканчивая представителями крупных компаний. «Алжирские бизнес-круги проявили интерес к разработкам белорусских ученых в сферах сельскохозяйственного машиностроения, электротехнической промышленности, альтернативной энергетики, создания новых материалов, производства абсорбирующих материалов, медицинских препаратов»²⁵⁹. И это дало свои конкретные результаты: всего в рамках национальной экспозиции «было подписано 10 протоколов о намерениях и 3 соглашения о сотрудничестве»²⁶⁰. В частности, меморандумы о сотрудничестве были подписаны между ОАО «Минский тракторный завод» и компанией Belarus Motor Algeria, а также между НАН Беларуси и потенциальными партнерами. Кроме того, Белорусский государственный университет и Университет науки и технологий имени Хуари Бумедьена пришли к выводу о необходимости разработки соглашения о научно-техническом сотрудничестве, а структурные подразделения этих университетов – НИУ «Институт прикладных физических проблем имени А.Н. Севченко» и факультет машиностроения и инженерных решений – подписали протокол о намерениях провести совместные научные исследования и разработки в области прикладных физических проблем.

В целом же участие в 50-й Международной промышленной выставке FIA-2017 позволило белорусской стороне продемонстрировать потенциальным партнерам из Алжира высокий уровень научного и инновационного потенциала Республики Беларусь, широкий спектр научных и технических направлений, которые могут лечь в основу «дорожной карты» белорусско-алжирского сотрудничества, разрабатываемой сторонами сегодня. Немало новых интересных идей и проектов во взаимодействие Беларуси и Алжира может принести участие белорусских предприятий и организаций и в алжирских выставках 2018 года.

²⁵⁹ Национальная экспозиция Республики Беларусь на международной выставке FIA-2017 в Алжире [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: https://www.cci.by/ru/content/2017_news_99

²⁶⁰ 50-я Международная промышленная выставка «FIA 2017» (8-13 мая 2017 г., г. Алжир) [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belisa.org.by/ru/actions/exhibitions/b694dbc47be304e0.html>

Одна из них – 51-я международная промышленная выставка FIA-2018 – в мае 2018 года снова соберет в выставочном центре SAFEX около тысячи компаний более чем из 40 стран. В их числе – производители машин и оборудования для металлургии, машиностроения, энергетики, строительства, горнодобывающей и химической промышленности, химической продукции для сельского хозяйства, строительных материалов и технологий, продукции и технологий для целлюлозно-бумажной, резинотехнической, текстильной промышленности, железнодорожных транспортных средств и автомобилей.

Такое тематическое разнообразие в рамках одной выставки характерно для современного Алжира, который нуждается в настоящее время «в модернизации и строительстве новых объектов для снабжения городов и населенных пунктов питьевой водой, в строительстве новых очистных сооружений. Правительство страны также планирует развитие государственной инфраструктуры»²⁶¹. Достаточно сказать, что в ближайшие несколько лет в Алжире собираются вложить только в железные дороги семь миллиардов долларов. Кроме того, модернизация коснется здесь действующих аэропортов и морских гаваней. В планах государства – создание совместных предприятий в нефтехимической области. С участием иностранных инвесторов на алжирской земле будут построены новые электростанции, использующие в качестве топлива природный газ и альтернативные источники энергии, а также газо- и нефтепроводы.

Заметим, что в целом 2018 год обещает стать весьма насыщенным в плане организации в Алжире международных выставок по самым разнообразным тематическим направлениям. Как правило, местом их проведения является столица – портовый город, где «развиты машиностроение, пищевая, текстильная, химическая и нефтеперерабатывающая промышленности»²⁶². Так, на первую декаду апреля запланирована выставка продуктов питания, напитков, оборудования и технологий для пищевой промышленности

²⁶¹ FIA 2018 – 51-я международная алжирская промышленная выставка [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.expoclub.ru/db/exhibition/view/6754/>

²⁶² Выставки по региону Алжир [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://worldexpo.pro/region/alir>

DJAZAGRO 2018, в экспозиции которой обычно представлены деликатесы, кондитерские и хлебобулочные изделия, пищевые добавки и ингредиенты, технологии обработки и производства продуктов.

Последняя декада апреля – время проведения международной выставки строительной техники и материалов BATIMATEC Expo 2018, которая в нынешнем году празднует свое 20-летие. За это время она превратилась в «крупнейшее событие индустрии строительства в Алжире, в котором участвуют и крупные агенты, и дистрибьюторы, и представители правительства»²⁶³, так как охватывает уже большинство основных секторов строительной отрасли. В числе основных разделов ее экспозиции следует также назвать оборудование для водопроводных и столярных работ, климатические системы, материалы для покрытия стен и полов, а также оборудование для обеспечения безопасности жилища. Еще три крупных выставочных мероприятия пройдут в этой африканской стране во второй половине 2018 года. В последней декаде сентября – третья международная выставка продуктов и услуг для шахт и карьеров MISA 2018, которая соберет более 70 экспонентов. Одновременно с ней состоится форум фармацевтической промышленности Северной Африки Maghreb Pharma Expo 2018, где в широком разнообразии будут представлены фармацевтические ингредиенты и фармакологическая продукция.

Наконец, на начало декабря запланирована международная выставка Algeria Electricity & Water Expo 2018, которая будет проводиться уже в десятый раз. Это – крупнейший форум, посвященный электроэнергетическому сектору Алжира, роль которого в этой африканской стране постоянно возрастает. Дело в том, что еще в 2002 году здесь были начаты реформы в сфере энергетики, которые привели на алжирскую землю десятки иностранных компаний. Но и в настоящий момент «для поддержания и удовлетворения растущего спроса на электроэнергию, который ежегодно увеличивается на 2-4 процента, Алжиру

²⁶³ BATIMATEC Expo 2018 [Электронный ресурс]. – 2018. – URL доступа: <https://worldexpo.pro/exhibition/batimatec-expo-2018>

необходимо ежегодно добавлять 1500 МВт в новые генерирующие мощности и связанные с ними инфраструктуры, такие как линии электропередачи и подстанции»²⁶⁴. Возможно, и по этой причине совсем недавно алжирское правительство подписало контракт с египетской электротехнической компанией на возведение 550 километров высоковольтных линий электропередач.

Не менее актуальна для Алжира и проблема постоянного дефицита питьевой воды. Напомним, что здесь около 80 процентов территории страны находится в пустынных зонах, где количество осадков практически равно нулю. Вот почему предстоящая в декабре выставка вызывает повышенный интерес и у производителей, и у потребителей в области электроэнергетики и водного хозяйства. Вполне возможно, что и белорусским экспортерам в данных сферах целесообразно воспользоваться этой интересной возможностью для продвижения своих деловых интересов на алжирском рынке.

²⁶⁴ Algeria Electricity & Water Expo 2018 [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://worldexpo.pro/exhibition/algeria-electricity-water-expo-2018>